MANTIKSAL ISLEMLER VE SECME YAPILARI

GIRIS
KARSILASTIRMA OPERATORLERI

MANTIKSAL OPERATORLER
BASIT IF YAPISI

IF ELSE YAPISI
IF ELSE IF YAPISI
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GIRIS

= Bu dersimizde karsilastirma yaparak, se¢im yaptirabildigimiz yapilari konusacagiz.

= Program dallandirma da diyebilecegimiz bu se¢im yapilarinda islemler, sonucun
"dogru" (1) veya "yanlis" (0) olmas1 durumlari ile kontrol edilir.

= MATLAB' da 'dogru' veya 'yanlis' ifadeleri ile sonuglar iireten iki ¢esit operatdr
vardir.

= Bunlar matematiksel ve mantiksal operatorlerdir.
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KARSILASTIRMA OPERATORLERI

= Bu operatorler iki degiskenin deger bakimindan karsilastirmasini yapar ve uretilen sonucun
dogru (1) veya yanlis (0) olma durumuna gore sonuglar uretir.

= Genel kullanimlarn
al operator a2
seklindedir.

= Burada al ve a2, aritmetik degerler, degiskenler veya karakter dizileri olabilir, "operator" ise,
sOz ettigimiz karsilastirma operatorlerinden biri olabilir. Eger al ve a2 arasindaki iliski
operatoriin belirttigi sekilde ise sonug, 1 degerini alir. Eger operatorun belirttigi durumdan
farkl bir durum s6z konusu ise sonucg, 0 degerini alir.

== Esittir 5<6

~=  Lsit degildir 5<=6 — 1
KARSILASTIRMA > Biyiktir ORNEKLER S5== — 0
OPERATORLERI >=  Biiyiik veya esittir 5>6 — 0

<= Kiiciik veya esittir
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ONEMLI NOT 1:

Esitlik durumlarinda verilen isaret iki adet esittir "==" isaretinden olusur.
Ovysa degisken atamalarinda kullandigimiz esittir "=", bir tanedir.
Bu ikisi birbirlerinden farklh operatorlerdir.

"==" operatdrii, kiyaslama durumlarinda kullanilir ve mantiksal bir sonug tretir. "Esit ise",
"esit midir?" seklindeki durumlarda kullanilir.

"=" isareti ise, bir degiskene bir deger atamada kullanilir, 6rnegin MATLAB komut
penceresinde; 3=5 yazdigimizda; program hata uretir.

Oysa 3==58 yazdigimizda bu “ 3, 5'e esit midir? " anlamina gelir, kiyaslama yanlistir ve
MATLAB bu durum i¢in “0” cevabini uretir.

Yeni baslayanlar icin bir karsilastirma durumunda tek esittir "=" isareti kullanmak, sik
yapilan bir hatadir.
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ONEMLI NOT 2:

Bilgisayar ortaminda devreden sayilar noktadan sonraki belli sayida rakamdan sonra
yuvarlanir. Ornegin 2/3 isleminin sonucu Matlab ortaminda uzun gésterim (format
long) kullanilarak 0. 666666666666667 seklinde hesaplanir. Bu bir yuvarlama hatasidir.

Benzer sekilde sin(pil) isleminin sonucu O olmasi gerekirken 1.224646799147353e-16
seklinde hesaplanir. Bu durum asagidaki gibi bir 6rnekte sorunlara neden olur.

x=0;
y=sin (p1li);
X==y

x==y karsilastirmasinin sonucu, normal sartlarda 1 yani dogru ¢ikmasi beklenirken, 0 yani
yanlis ciktignr gorilir. Bu durum sin(pi) hesabimin yuvarlatilarak yapilmasindan

kaynaklanair.
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ONEMLI NOT 3:

Sik yapilabilecek diger bir hata da karsilastirma operatorlerinin aritmetik
operatorlerden daha sonra degerlendirildikleri durumunu ihmal etmektir.

Yani parantezlerden yararlanilmadigl durumlarda bile aritmetik islemler, oncelikle yapilir.

3+7 > 9+3
Bu iki durumda da MATLAB"1n uretecegi cevap 0'dir.

(3+7) > (9+3)
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MANTIKSAL OPERATORLER

Bu operatoérler, bir veya iki mantiksal anlami olan ve mantiksal bir sonug¢ lireten operatérlerdir.
Uc tane ciftli mantik operatdrii vardir.

Bunlar; "AND", "OR" ve "XOR" dur.

Diger bir mantik operatori tekli yapiya sahip olan "NOT" operatoériidiir.

Ciftli yapidaki operatérlerin genel kullanimi a operator b seklinde iken tekli bir operator olan "NOT"
genel kullanimi operator a seklindedir.

Burada a ve b degiskenler iken operator, asagidaki mantik operatorlerinden biridir.

a ile b'nin arasindaki iliski, operatoriin belirttigi sekilde ise sonug¢ 1, eger degilse sonug 0 olur.

Operatérler Komut karsihgi Islevleri

& AND VE
| OR VEYA
XOF XOR Ozel Veya
~ NOT Degil
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ORNEKLER:

k=4; m=5;
(k>6) | (m<8)

Sonug¢
1 (dogru) Matematikte 0<x<9 seklinde yazilan bu
dir. ifadenin MATLAB’deki karsilig::
k=4; m=5; (0<x) & (x<9)
e —ana—m<S)
Dogrusu

(k>0) & (m<8)
dir.
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BASIT i £ YAPISI

Bir mantiksal ifadeyi kontrol ederek bunun sonucuna gére miimkiin segeneklerden birini icra

edebilen bir yapidir. Genel yazimi;

i1f Sart
1. islem
2. islem
3. islem
end

Seklindedir. Sart dogru ise islemler yapilir. Degilse yapilmaz.
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if else ELSE YAPISI

Bu yapida Sart dogru ise IF-ELSE komutlar1 arasindaki islemler yapilir. Sart yanlis ise ELSE-
END komutlar1 arasindaki islemler yapilir. Genel yazima;

i1f Sart
1. islem
2. islem
3. islem

1. islem
2. islem
3. islem
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x=5+4+2,;y=2*x;
if x+y>y

disp('x+y buyuk');
else

end

disp('x+y buyuk degil');




if elseif YAPISI

Bu yapida dogru sartin bulundugu ilk yerdeki islemler yapilir. Eger hicbir sart dogru degilse,
ELSE komutu sonrasindaki islemler yapuilir.

if Sart
islem x=5,;y=8;
elseif Sart if x<y
islem disp('x, y den kucuk')
elseif Sart elseif x>y
islem disp('x, y den buyuk')
: else
else disp('birbirine esit');
islem end
end
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ORNEK

= Asagida verilen parc¢ali fonksiyonu hesaplamak i¢in bir Matlab programi yaziniz.

—4x3+3 x<0
=1 4x34+3 0<x<?2

17.5x x =2
COZUM 1 COZUM 2

x=2;

if (x<=0) x=2;
f=-4*x*3+3; 1f (x<=0)

end f=-4*x*3+3;

if (x>08x<2) elseif (x>0&x<2)
F=d*xA3+3 ; f=4*x*3+3;

end else

if (x>=2) £f=17.5*x;
£=17.5%x; end

end
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